

宁可架上药生尘 但愿人间无疾苦

——记苏陕协作援商医生张海庆

本报记者 胡蝶



如果用一个词来形容在商州区人民医院耳鼻喉科支医的张海庆，那“温文尔雅”4个字再贴切不过了。近日，记者两次见到张海庆，一次他正在门诊接诊病人，另一次他刚从手术室做完手术出来，戴着眼镜和口罩，人很随和，眼里总弥漫着笑意。

出生于1983年的张海庆是安徽人，2006年毕业于安徽医科大学临床医学专业。“我母亲在我上学时查出肺癌，40多岁就去世了。”他回忆道，“从那个时候起，我就想当一名医生，以便帮助更多的人。”

一路走来，他已从事耳鼻喉科临床工作17年，2011年在东南大学附属中大医院耳鼻喉科进修，2017年加入安康市汉滨区人民医院耳鼻喉科，工作中有瓶颈，也有进步，这些促使他一步步成长为耳鼻喉科一名出色的医生。张

海庆有丰富的临床经验，擅长常见病、多发病的诊治，熟练掌握并能够独立完成鼻中隔矫正、鼻息肉切除、鼻窦开放、扁桃体切除、腺样体等离子消融、支撑喉镜下喉良性肿瘤切除、声带异物切除、鼓膜置管、鼓膜修补等手术。此外，张海庆是中国非耳鼻喉咽喉头颈外科学会委员，发表过2篇学术论文。

顶住压力来商支医

今年8月底，作为安康市汉滨区人民医院耳鼻喉科行政副主任的张海庆积极响应院号召，报名参加苏陕对口协作支医。

但回家与妻子商量时，没想到妻子和儿子都不希望他参与此项工作。原因很简单，对于他们来说，张海庆离家半年，时间太长了，而且要去的地方距离他们太远了。

张海庆没想到会面临这样的问题。经过医院的层层人才选拔，他顺利获得支医资格。多次与妻子进行真挚的沟通后，张海庆拿着行李，来到了千里之外的商洛，在一个全新的工作环境，开始了崭新的工作篇章。

“听不懂、也不会说商洛话。”张海庆说，“前来看病的很多老年人也听不懂普通话。很多时候，我都要大声喊、反复说，他们才能听得见、听得懂。”

兢兢业业做一名好医生

“商州区人民医院耳鼻喉科整体水平可以，医生们都很能干。就是缺人手，规模不能起来。”张海庆说，“到商洛也接触到了一些南方没有的病症，比如咽喉反流。这是陕西人普遍爱吃辣，爱好过烫食物的缘故。因此，叮嘱病患饮食清淡一点，少吃酸辣、过烫食物，成了我经常做的事情。”

在商州区人民医院耳鼻喉科，门诊、急诊、病房张海庆都要去，接诊、手术也是他每天雷打不动要做的事情。“每天走进医院，都会告诉自己要有耐心、细心，不要想家。”张海庆有些不好意思地笑起来。

张海庆制定符合商州区人民医院耳鼻喉科实际的人才培养教育、特色领域打造、综合能力提升“三位

一体”帮扶计划，推动开展鼻内镜手术、耳内镜手术、咽喉头颈部手术。复杂手术的开展，大大丰富了商州区人民医院耳鼻喉科手术的项目。

初到商州区人民医院时，张海庆接诊了一例4岁患儿。经检查，确诊病因因为扁桃体、腺样体肥大，堵塞呼吸道，导致睡眠打鼾，张口呼吸。要想改善症状，须将肥大的扁桃体、腺样体切除。考虑到孩子年龄小、体重低，他积极与麻醉师反复沟通，优化麻醉及手术方案，采用鼻内镜下等离子扁桃体、腺样体切除术，术程顺利，术中几乎无出血，仅用时20分钟。

9月，患者田某来商州区人民医院耳鼻喉科门诊咨询耳内镜下鼓膜修补手术概况，这名患者4年前做过鼓膜修补手术，术后反复耳流脓，鼓膜穿孔长期不愈。张海庆仔细问诊和查体后，精心为患者制定了个性化的治疗方案，术前详细检查评估，主刀手术，给予耳内镜下微创手术修补鼓膜，术后患者恢复良好。

“张老师平时看起来随和、幽默，但只要踏进手术室，就马上变得严谨、认真。他高度重视手术的安全性，对于术前的各项准备工作，包括常规检查和专科检查，要求非常严格，不允许任何环节有疏漏。特别是对于手术方式及治疗方案的选择，要求必须做到准确无误，以免给病人造成不良后果。”商州区人民医院耳鼻喉科其他医生说，“张老师常对我们讲：‘钱买不到生命，但时间能挽救生命，我们谨慎一分，患者的医疗安全就多一份保障。’”

用行动履行援医责任

与此同时，张海庆认为，授人以鱼，不如授人以渔。



9月6日，张海庆(中)在病房检查患者术后耳部恢复情况。

他带领医院耳鼻喉科医生积极为门诊及住院患者开展各项诊疗项目，同时，为了更好地科普宣传，他还在医院相关科室及周边医疗机构宣传耳鼻喉科新项目，将新的技术传授于医院耳鼻喉科的医生们，他的悉心教导，也激发了科室的内生动力，为商州区人民医院耳鼻喉科的发展奠定了良好基础。

张海庆还与商州区人民医院的同事一起，参与义诊活动，为商洛偏远地区的群众提供免费的医疗服务。“山里的留守老人主要有一些比如中耳炎、听力退化等常见疾病，他们习惯拖一拖，就容易拖出问题。”张海庆说，“我们义诊时，会给他们一些用药方面的建议，也会带给他们一些免费的常用药品。”

来到商洛的几个月，张海庆的每一天过得都很充实。“我就是来到一个新环境，做着日常的工作，也学到了一些新东西，帮到了一些人。”他微笑着说。

“非常感谢你们对我的矫正帮扶，我今后一定积极工作、好好生活，做一个遵纪守法且对社会、对家庭有用的人”。近日，刚刚解除社区矫正的陈某将一面写有“帮扶暖人心 矫正促新生”的锦旗送到柞水县营盘司法所，发自肺腑地表达了谢意。

陈某于2022年因犯帮助信息网络犯罪活动罪被判处有期徒刑，在营盘司法所接受社区矫正，为及时挽救像陈某这样的“迷途浪子”，让他们早日洗心革面，回归正常生活，顺利融入社会，营盘司法所始终坚持监督管理和教育帮扶并重，主动作为、积极履职，推动社区矫正工作提质增效，取得了良好的社会效果。

接收社区矫正对象报到后，营盘司法所工作人员第一时间走访矫正对象及其家属、村组干部，了解其日常生活和思想状况，进行“面对面”心理疏导、“一对一”暖心帮教，对其正向引导。每月组织矫正对象在全县建立的公益活动基地、警示教育基地或红色教育基地，开展公益活动或警示教育活动，让社区矫正对象感受到法律威严的同时，又体会到人情的温暖，逐渐打消消极念头、重燃生活信心。

营盘司法所严格落实社区矫正对象监督管理规定，对辖区社区矫正对象分类施策、精细化管理。矫正小组针对每名社区矫正对象的个人情况、家庭情况、犯罪心理及犯罪原因，综合评定犯罪原因、犯罪类型、改造表现、再犯罪风险等多方面因素，制定个性化矫正方案。对于综合评定较差的社区矫正对象，从手机定位、日常报到、外出请假等方面予以重点监管；对新入矫和家庭发生重大变故的矫正对象开展心理疏导，帮助他们释放压力，主动接受教育管理。

营盘司法所还主动协调工会、妇联、民政等部门，帮助矫正对象解决在生产、生活等方面遇到的困难和问题。根据社区矫正对象个人意愿、个性特长、实际情况，提供就业信息，指导推荐适合岗位进行就业。对既没有学历、又没有一技之长的矫正对象，根据其意愿积极协调联系，免费提供技能培训，帮助他们掌握适应当前形势的技能，让他们对自己将来就业有更明确的方向，为顺利回归社会奠定基础。

“原本没有工作，生活无着落，感觉自己都快坚持不下去了。幸亏司法所的同志帮我找到了工作，现在每月都有稳定的收入，我的生活也渐渐好起来了，他们不仅仅是监管我，更多的是关心我。”在柞水县某景区当保安的社区矫正对象李某感激地说。

近年来，营盘司法所共接收社区矫正对象15名，开展心理疏导20人次、技能培训18人次、指导就业10人次、救助帮扶13人次，实现了社区矫正工作严管有尺度、厚爱有温度、帮教有力度，社区矫正对象无一入脱管、漏管和重新犯罪。

帮扶暖人心 矫正促新生

本报通讯员 樊巧玲 党莹莹

商州整治分散供养特困人员照料服务突出问题

本报讯(记者 肖云)为杜绝和纠正分散供养特困人员照料服务过程中出现的漠视侵害特困人员人身利益问题，近日，商州区民政局、司法局决定集中在全区范围开展分散供养特困人员照料服务突出问题专项整治行动。

记者从商州区民政局了解到，此次专项整治聚焦分散供养特困人员基本生活状况，集中整治违背特困人员意愿，阻止其集中供养的；领取照料护理费但

不履行照料服务义务的；监管责任落实不到位或照料服务不规范，导致特困人员存在住房、饮水、食品和用火、用电、煤气中毒安全风险的；有欺凌、辱骂、殴打等侵害特困人员人身权益行为的；违背特困人员意愿，强迫其从事劳务工作的；克扣、挪用、截留特困人员基本生活费或侵占其他财物的；特困人员生病不及时送医救治，导致病情加重或死亡的；等等情形。

专项整治中，相关部门工作人员通

过入户排查了解特困人员生活现状，询问特困人员本人对照料服务人履职情况的评价意见，接收社会层面监督举报照料服务人侵害特困人员合法权益的线索(证据)，全面掌握有无合法权益受侵害的情形。对照料服务人履职不到位的一般情形，由镇政府(街道办事处)联合当地司法所给予批评教育，适当扣发照料服务费；对明显不履行职责，致使特困人员生活环境脏乱差、换洗换季衣被不足等基本生活没有保障的，镇政府(街

道办事处)予以解除照料服务协议，并追回相应已发部分的照料服务费，当地司法所协助调解实施，对拒不执行调解结果的，提起民事诉讼；对照料服务人实施打骂、威胁、恐吓等行为并造成实际伤害的，以及非法侵害特困人员个人合法财物的，由区民政局会同区司法督促镇政府(街道办事处)、村(居)民委员会协助分散供养特困人员依法提起诉讼或向当地公安机关报案，依法追究相关人员法律责任。

龙驹寨街道推动文明乡风建设

本报讯(通讯员 程毅飞)今年以来，丹凤县龙驹寨街道办针对管理的村(社区)数量多、人口数量大、管辖范围广、基层治理难度大的实际，在建设乡风文明、完善基层治理中，积极探索创新群

众工作方法，全面推进村(社区)“网格化”建设，让社情民意在网格中掌握，惠民服务在网格中开展，不断推动文明乡风建设。

龙驹寨街道实行街办干部包村(社

区)和结对帮扶制度，针对群众反映的问题，主动作为，心贴心倾听民意，面对面解决问题。探索实施村(社区)公开信访谈证，现场商量解决办法，让群众在每一个问题解决、每一件事项办理中

都感受到党的温暖。同时，高标准推动“星级文明户”创评活动，将“星级文明户”创评结果与各项优惠政策挂钩，增强文明户的荣誉感，引导群众向上向善、见贤思齐，多措并举文明和美乡风。

公告

兹定于2023年11月25日至11月30日，在本项目文康大厦小区进行回迁安置选房。请产权调换安置户提前做好选房准备，按时参加选房。

特此公告

商洛市文卫路金凤路片区棚户区改造项目建设管理处
2023年11月24日

声明

- 陕西省商洛市商南县金丝峡镇严正铭的《集体土地使用证》丢失，证号为商集建(1997)字第430160号，声明作废。
- 山阳县延坪镇人民政府的财务人员(张绪海)的印章丢失，防伪码为6110240046276，声明作废。
- 商洛市殡葬协会的社会团体法人登记证书副本丢失，统一社会信用代码为51611000593311401Y，声明作废。
- 陕西省商洛市丹凤县峦庄镇中南村村委员会的林权证丢失，证号为C610900166755，声明作废。
- 陕西省商洛市丹凤县峦庄镇中南村村委员会的林权证丢失，证号为C610900140106，声明作废。



11月22日，商洛市社会组织柞水合力团10家社会组织在柞水县曹坪镇东沟村开展献爱心活动，为当地困难群众送去助听器、棉被、电热毯、米面油等价值15万元的爱心物资。(本报记者 王孝竹 摄)